

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Карпенко Игоря Владимировича
«Институционализация военно-медицинского образования в
России в 1654-1936 гг.», представленной на соискание
ученой степени доктора медицинских наук по специальности
07.00.10 – История науки и техники**

**ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский
университет им. И.М. Сеченова» Минздрава России
(Сеченовский университет),
по адресу: 119991, ул. Малая Пироговка, д.20, стр.1**

Настоящая работа посвящено актуальной теме – истории становления и развития военно-медицинского образования в России. Реформирование Вооруженных Сил, которое проходит сейчас в нашей стране не могло не затронуть и такой существенной проблемы как проблема высшего военно-медицинского образования. Одна из главных среди них – усложнение задач медицинского обеспечения Вооруженных Сил. Оно связано с усилением поражающих свойств новых видов современного оружия и соответственно выдвигает новые требования к качеству обучения военных врачей. Таким образом, в современных условиях необходима перестройка организации военно-медицинского образования. В тоже время бережный подход к опыту прошлого, его творческое осмысление поможет выявить основные тенденции в развитии военно-медицинского образования и тем самым позволит определить правильные перспективы этого процесса. В этой связи, безусловно вос требованной представляется актуальность темы исследования, которую автор видит в реконструкции научно-достоверной картины институционализации военно-медицинского образования в России.

Не вызывает сомнения научная новизна настоящей работы, поскольку автором впервые в отечественной историко-медицинской литературе представлена схема институционализации военно-медицинского образования в России. Таким образом, автором предложен методический инструментарий для исследования этого процесса в нашей стране. Кроме этого представляет

несомненный интерес ряд сравнительных исторических исследований проведенных автором в отношении отечественного и зарубежного военно-медицинского образования. В результате представлены как общие, так и характерные черты подготовки военно-медицинского состава в России и некоторых странах Западной Европы. Отмечено, что главной отличительной чертой западноевропейской военно-медицинской школы стали появившиеся во второй половине XIX в. прикладные военно-медицинские школы в которых в течении непродолжительного времени обучались уже состоявшиеся врачи, окончившие медицинский факультет университета. Следует отметить, что в данной работе картина институционализации военно-медицинского образования дана на фоне широкой исторической панорамы, что позволило выявить и представить исторические предпосылки этого процесса в России.

Автором выполнен тщательный анализ большого объема архивных документов. В работе использован 81 архивный документ основной массив которых депонирован в Российском Государственном военно-историческом архиве в фонде 316 «Военно-медицинская академия, Протоколы заседания Конференции академии». Все это в сочетании с правильно выбранной методикой исследования (автором использовались исторический, историко-сравнительный и другие методы исследования) позволяет сделать положительный вывод о достоверности проведенного исследования.

Результаты проведенного автором исследования представляют большой научно-практический интерес, поскольку будут способствовать поиску путей решения возникшей проблемы, а соответственно позволят повысить качество военно-медицинского образования.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что данное теоретико-практическое исследование представляет несомненную теоретическую и практическую ценность,

Полученные результаты своего исследования автор опубликовал в 1 монографии и 17 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендо-

ванных ВАК РФ, в том числе 3 статьи в журнале входящем в международную базу данных Scopus.

По своей научной новизне, достоверности полученных результатов, теоретической и практической значимости данная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям п.9-14 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а соискатель заслуживает присуждения искомой степени по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Директор историко-социологического института
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский
Мордовский государственный университет
им. Н.П. Огарева», член-корреспондент РАН,
доктор исторических наук, профессор

Арсентьев Н. М.

27.02.2020 г.

Подпись заверяю

